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Poate inteligența artificială (AI) 
influența opinia publică? 
Catalin VRABIE / 18.05.2025 
 

 

Am tot primit (și adresat) această întrebare în ultimele patru luni: Oare o inteligență artificială 

(super-inteligentă – poate așa cum am vorbit într-un articol precedent  [1]) asociată rețelelor 

sociale [2], va putea să (ne) controleze cu ușurință – întrebare ridicată de altfel și de Daniel 

Kahneman, laureat Nobel în Economie (2002) [3]? 

Recent, alături o prea bine cunoscută carte intitulată simplu Noise [4] (a cărui prim autor este 

chiar Daniel Kahneman), am citit un articol pe LiveScience despre un experiment 

(neautorizat1) realizat de Universitatea din Zürich asupra utilizatorilor Reddit [5]. Scopul era 

să vadă dacă opiniile utilizatorilor puteau fi influențate de interacțiunea cu niște boți AI în 

comentarii (chestiune observată de altfel și pe profilul public de Facebook al Facultății de 

Administrație Publică, SNSPA, după câteva articole negative apărute în presă). 

Acești boți analizează istoricul comentariilor și postărilor utilizatorilor și, pe baza acestora, pot 

deduce informații personale: vârsta, genul, locația, poate chiar și anumite preferințe politice. 

Astfel, boții pot personaliza răspunsurile pentru fiecare utilizator în parte. 

Rezultatele experimentului conduc spre concluzia următoare: vom constata în mod clar că nu 

luăm decizii atât de independent cum credem noi – sau cel puțin nu în măsura în care ne 

place nouă să credem. O bună parte dintre opiniile, gândurile, acțiunile și deciziile noastre 

sunt influențate de semnale externe: observăm comportamentul celorlalți și suntem 

influențați de ceea ce citim. Cu alte cuvinte: suntem susceptibili la influență, iar aceste 

sisteme vor deveni extrem de eficiente în a ne influența – ceea ce, în contextul alegerilor 

prezidențiale în plină desfășurare din România, este important a fi știut. 
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1 Evident cei de la Reddit nu au reacționat foarte bine, motiv pentru care au venit cu un punct de 
vedere: Unauthorized Experiment on CMV Involving AI-generated Comments [6], punct de vedere 
neîmpărtășit de Universitatea din Zürich care a declarat: "This project yields important insights, and 
the risks (e.g. trauma etc.) are minimal. This means that suppressing publication is not proportionate 
to the importance of the insights the study yields". [Acest proiect oferă informații importante, iar 
riscurile (e.g., traume etc.) sunt minime. Aceasta înseamnă că suprimarea publicării nu este 
proporțională cu importanța informațiilor generate de studiu.] 
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